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1. Hiéu qua Pareto

R Cai thién Pareto dat dwoc khi c6 thé lam cho it nhat mot
nguoi duoc loi ma khong lam cho bat ky ai bi thiét.

R Hiéu qua kinh té Pareto dat duoc khi khong c6 cach nao
lam cho mét nguwoi dwoc loi ma khong dong thoi lam cho it
nhat mot ngwoi khac bi thiét, (hay néi cach khac, moi cai
thién Pareto tiém nang déu da duoc khai thac hét.)
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Vi du vé Hiéu qua Pareto

o Trong mot nén kinh té chi chira mot hang hoa tot (only one
good) ma moi ngudi déu thich.
Ho61, moi phan bo déu dat hiéu qua kinh té Pareto, c6 ding
khong?

Mot nén kinh té c¢6 hai nguoi va hai hang hda: tdo va chuoi.
Nguot 1 thich tdo nhung ghét chuoi, va nguoi 2 thich chuoil
nhung ghét tao. Co tong cong 100 qua tao va 100 qua chuodi.
Hoi: cach phan bo nao s& mang lai hiéu qua kinh té Pareto?
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1. Hiéu qua Pareto
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&R Hiéu qua Pareto trong trao doi
MRSXYA = Px/ PY = MRSXY B

R Hiéu qua Pareto trong san xuat
3 Hiéu qud Pareto ddu vao:

MRTSLK = W/r = MRTSLK
X By

3 Hiéu qud Pareto dau ra:
MRTy, = MCy /MCy = Py /Py = MRS,y



1.1. Hiéu qua trong trao doi
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Hiéu qua trong trao d6i
(Pwong hop dong)

C, D, E vwra dat hiéu qua Pareto

vira 1a nhitng diém can bang
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1.2. Can bang canh tranh
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1.3. Hai dinh ly cua kinh té hoc phiuc l¢i
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& Tai diém can bang:
1. Hai dwong dang ich ti€p xtc véi nhau va véi dwong gid cd —
diém can bang (két qua cua sw phan phoi ngudn lyc cla thi
trwong canh tranh tw do) dat hiéu qua trong trao doi.

2. Neéu hai duwong dang ich (hay dang lwong) khong tiép xac véi
nhau va véi dwong gia ca thi cung cau sé khong can bang —
gia ca sé diéu chinh cho téi khi thi trweong dat téi diém can
bang (hiéu qua) m&i

3. NEU moi thi treong la canh tranh hoan hao thi ¢6 thé dat duorc
hiéu qua trong ca trao doi va san xuat ma khong can nha nwd-c
can thiép. 9



Dinh ly thir nhat cia KTH Phuc loi

RTrong thi triong canh tranh hoan hao, tit ca cdc bén
tham gia san xudt va trao doi sé khai thdc to1 da moi loi ich
chung do thwong mai dem lgi. Két qua la sy phan bo
nguon lyc & trang thdi cdn bang sé dat hiéu qua kinh té.
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Dinh ly thw hai cua KTH Phic lgi
\/}E;’

rUng v6i mbi diéim phan bé nguon liwc hiéu qud theo tiéu
chudn Pareto (titc la tbng v6i moi diém trén dwong hop dong),
ton tai mot véc-to Qid cd sao cho tai mikc gid nay diém phan bo
Ay chinh la diéin cdn bang canh tranh.

&®RTrong nén kinh té trao doi chi véi hai ngroi tiéu dung
va hai hang hda, véc-to gid nay 1a duong thang tiép xtic
véi hai dueong dang ich. Va tat ca cac diém trén duong
gid ca nay déu co thé' la diem phan bé nguon lwc ban
dau thich hop.
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2. Hiéu qua Kaldor - Hicks

(Hiéu qua kinh t€ tiém nang)

ckHiéu qua Kaldor - Hicks: Chap nhan c6 nguoi duoc,
ké mit, miéen la téng phiic lgi la mét sé dwong.

«kHiéu qua Kaldor - Hicks ngam dinh rang nhirng
ngudi dugce loi sé c6 thé bar dap cho nhirng ngudi bi
thiét hai thong qua céac bién phap phan phoi lai.

&®RNhitng nhuoc diém cua tiéu thirc hiéu qua Kaldor -
Hicks?
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So sanh: Hiéu qua Pareto va Kaldor - Hicks

Passsengers
Airline company
Local residents
Environment
Total benefit
Total cost

Net gain to society

Benefits
£100m
£120m

£220m

£170m

Costs

£20m
£30m

£50m

RVD: Xay dwng San bay:

* Hiéu qua Pareto c6 dat duoc
khong?

* Hiéu qua Kaldor-Hicks c6
dat dwoc khong?
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Nhitng nhwoc diém ciia Hiéu qua Kaldor — Hicks

«=Hiéu qua Kaldor — Hicks: trén 1y thuyét, co the boi
thu:()’ng cho nhu’ng nguo1 thua thiet; trong thuc t&, co thé
khong Trong vi du, Cu dan dia phu’(yng s€ cam thay bi doi
xur bat cong néu san bay dugc xay dung.

«Tiéu chi Kaldor-Hicks c6 thé dan dén sy gia ting bat binh
dang va bi coi l1a khong cong bang.

«Tieuchi Kaldor-Hicks dat phuc lg1 kinh té va tong loi ich
kinh té 1én trén cac can nhic dao dic khac.
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3. Hiéu qua va cong bang
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Vi du: “Piketty Split”

I Piketty split
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Source: Emmanuel Saez and Gabriel Zucman. NBER working paper 20625

Source: https:/ /www.economist.com/node/21631129/all-comments?page=1
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Thé nao la CONG BANG?

®Kho c6 thé thong nhit khéi niém vé cong bang
akVai tro cta “tinh cong bang” trong chinh séach
Mot s6 gbéc nhin vé vin dé cong bang:

& Cong bang nhw mét pham tru dao dic

&R Cong bang nhw mét van dé xa héi

&R Cong bang nhr mot vin dé kinh té

Mot s6 hinh thirc cong bang hay dwoc dé cap:
&R Cong bang vé cla cai ban dau

&k Cong bang vé qua trinh

& Cong bang vé két qua

&k Cong bang ngang, cong bang doc
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Cong bang va moét s6 van dé chinh sach

= Lam thé nao dé xa hoéi lwa chon dwoc chinh sach “tot
nhat”?

3 Thé nao la chinh sach “t6t nhat”?

©3 Ham phtc lgi xa hoi (Social Weltare Function - SWF)
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Cong bang va mot sé van dé chinh sach
Ham phic lgii xa hoi (SWEF)

3

1. Chunghia duy loi (utilitarianism): -
Bentham (1789)

2. Bergson (1938) - Samuelson (1947) -

3. John Rawls (1971): Max-Min SWE _
4. Amartya Sen (1973) SW = Income (1 ~Inequality)

R Income = Thu nhap trung binh

® Inequality = Chi s6 Gini
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Gini Coefficient = i
A+

Cumulative share of income earned

100%
Cumulative share of people from lowest to highest incomes



Mot so tinh huéng chinh sach

&® Thué (thu nhap, tai san v.v.)

&® Quyén sé& hitu (tw hitu) cac nguon luc

® Poc quyén va luat canh tranh

R Phat trién CSHT va tang gia bat dong san

&R Xa hoi hoa gido ducvay té
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